浅谈农村高中班主任转化后进生的策略

●温永谦



[摘要] 在当前教育背景下,农村高中教育面临着一些挑战,如后进生转化问题。后进生转化不仅关系到学生的未来发展,也直接影响着农村高中整体教育质量的提升。因此,农村高中班主任作为教育工作的中坚力量,肩负着重要的使命。本文旨在探讨农村高中班主任如何针对后进生转化问题制定并实施有效的策略。笔者通过分析当前农村高中的教育环境和学生特点,针对相关问题结合班主任的实际工作经验,提出一系列具有可操作性的转化策略,以期为农村高中班主任提供有益的参考和借鉴。

[关键词] 农村高中教学;班主任;后进生转化

着教育改革的不断深入,农村高中教育逐渐受到社会各界的关注。然而,由于农村教育资源相对匮乏,后进生转化问题成为农村高中班主任面临的一大难题。后进生转化工作不仅关系到学生的个人成长与未来发展,更关系到农村高中教育质量的整体提升。因此,教师应该研究如何转化后进生的策略,增强后进生的学习动力,提升后进生的学习成绩和综合素质,从而推动农村高中教育的全面发展。

ℚ 农村高中后进生转化的意义

在农村高中教育环境中,后进生的存在是一个不容忽视 的现象。 后进生往往因为多种原因, 在学习成绩、学习态 度以及自我管理能力等方面落后于同龄人。 教师通过有效 的教育方法和心理辅导,不仅对后进生的未来发展具有深远 的意义,而且还能够激发学生潜在的能力,促进其全面发 展。 后进生的转化有助于提升其自信心和自我价值感。 通 过老师和家长的鼓励以及同学的支持,后进生在学习成绩和 个人能力上可以取得一定的进步,从而增强学生的自信心, 使学生认识到自己的努力能够带来改变,这种成功体验对学 生建立积极的自我形象至关重要。 后进生的转化对于培养 其良好的学习习惯和态度具有重要作用。 良好的学习习惯 和积极的学习态度能够让学生在面对困难和挑战时更加坚韧 不拔,具有更强的适应能力。 后进生的转化有助于激发其 潜能,促进个人全面发展。 每个学生都有自己独特的才能 和兴趣,后进生也不例外。 在转化的过程中,后进生有机 会展示自己的才华,有助于其自我成长和实现个人梦想。 因此,关注和支持农村高中后进生的转化,是一项意义重大 的教育任务。

ℚ 农村高中存在后进生的原因

第一,家庭因素是影响学生成为后进生的重要原因之 一。 在农村地区,许多家长由于生计所迫,往往忽视了对 学生的早期教育和现阶段教育的投入。 有的家长因为知识 水平有限,无法为学生提供良好的家庭学习环境和文化氛 围,导致学生无法专注于学习,容易成为后进生;第二,长 期的应试教育模式在农村学校根深蒂固,导致学生缺乏创新 能力和实践能力,教师缺乏对后进生的深入了解,使得后进 生问题难以得到有效解决;第三,学生自身因素也是导致后 进生问题的一个重要原因。 一些学生缺乏学习动力和目 标,对自己的未来缺乏规划,导致学生无法专注于学习。 一些学生存在智力或非智力因素的发展不足, 如自学能力 差、依赖性强、不善于独立思考等,这些都会影响学生的学 习成绩和未来发展; 第四, 在一些农村地区, 由于经济发展 相对滞后,就业机会有限,很多家庭希望学生能够通过学习 改变命运。 然而,由于部分人对学历和名校的过度重视, 使得一些学生背负着较大的压力,容易产生焦虑、抑郁等心 理问题,从而影响学习效果。 因此,教师应当积极探索转 化后进生的策略,提高后进生的学习效果。

ℚ 农村高中后进生转化的原则

(一)尊重平等原则

尊重平等原则是一个不可或缺的基础,不仅能够帮助后进生找回自信,还能激发后进生的学习兴趣和潜能。 这一原则的核心在于,无论学生的出身、成绩、能力如何,教师

都应该给予每一位学生平等的尊重和关注。 这种尊重不仅体现在教育资源的分配上,更重要的是体现在教师的态度和行为上。 尊重平等原则要求教师在心态上摒弃对后进生的成见和标签,避免使用"差生""懒学生"等负面标签,这些标签会加深后进生的自我否定感,影响其自信心和学习动力。 对于后进生而言,传统的"填鸭式"教学往往难以激发其学习兴趣,教师应尝试采用更加互动、启发式的教学方法,以帮助学生找到适合自己的学习方法,激发学生的学习兴趣,使其学习不断进步。

(二)鼓励引导原则

在农村高中后进生的转化过程中,鼓励引导原则起着至 关重要的作用。 这一原则的核心在于通过正面的激励和积 极的引导,激发后进生内在的学习动力和自我改善的欲望, 从而促进其学业和个人品质的提升。 教师制定正向的反馈 制度是实施鼓励引导原则的重要手段。 一些后进生往往因 为长期的学习挫败感而对自己失去信心,这时候教师的正向 反馈变得尤为重要。 教师通过对学生学习过程中的每一个 小进步给予及时的认可和表扬,可以有效提高学生的自尊心 和自信心,从而增强学生继续努力的动力。 教师需要根据 学生的实际情况,设定既具有挑战性又能够达成的短期目标 和长期目标。 这样,学生在实现这些目标的过程中可以获 得成就感和满足感,进一步增强学生的学习动力。

(三)因材施教原则

在农村高中的教育实践中,后进生的存在是一个不容忽视的现象。 后进生在学习上的困难和挑战往往需要教师采取更为个性化和差异化的教学策略。 因材施教是一种充满智慧的教育理念,对转化农村高中后进生具有深远的影响。 因材施教原则要求教师深入了解每一位后进生的具体情况,包括学生的学习基础、兴趣爱好、性格特点以及遇到的具体困难等,有助于教师发现学生的闪光点,并以此进行鼓励引导学生,激发学生的学习兴趣。 对后进生而言,单一的、以分数为唯一标准的评价方式往往会打击学生的自信心,使学生对学习产生畏惧感。 因此,教师应当根据每位学生的实际情况,采取多种评价方式,以此增强学生的学习动力,帮助学生进一步增强学习的自信心。

② 农村高中后进生转化的有效策略

(一)激发学生的学习兴趣

后进生往往因为多种原因在学习上表现不佳,其中,缺乏学习兴趣是一个重要因素。 教师了解学生的兴趣和需求至关重要。 每个学生都是独一无二的,学生的兴趣和需求也各不相同。 教师可以通过问卷调查、个别访谈或日常观察等方式,深入了解学生的个人兴趣、爱好以及学生对学习的态度和期望。 这样,教师就能更好地设计课程内容,使

之与后进生的兴趣相匹配,从而增强学生的学习动力。 设置合理的学习目标对于激发后进生的学习兴趣也非常重要。对于后进生来说,过高的目标可能会让学生感到沮丧和无力,而过低的目标则可能导致学生缺乏挑战性。 因此,教师需要根据后进生的实际学习能力,为学生设定既具有挑战性又能够实现的短期目标和长期目标。 同时,教师应该鼓励学生参与到目标设定的过程中,让学生对自己的学习有更多的主导权和责任感,这不仅可以提高后进生的学习兴趣,还能帮助学生更好地理解和掌握知识。

(二)构建良好的师生关系

在农村高中,后进生的转化不仅是要提升学生的学习成 绩,更是促进学生心理状态和自我认知的改变。 在这一过 程中,构建良好的师生关系起着至关重要的作用。 教师尊 重、理解和鼓励学生,以及建立开放的沟通渠道,是构建这 种关系的关键。 后进生也有自己的长处和兴趣, 教师应当 尊重每一位学生的个性和兴趣。 在日常教学中, 教师应避 免使用贬低或标签化的言语, 而是应该认真倾听学生的声 音,尊重学生的意见和感受。 这种尊重不仅能够增强学生 的自尊心,还能够激发学生改变现状的动力。 同时,教师 要能够理解学生。 后进生往往因为各种原因在学习上遇到 困难, 教师需要深入了解这些困难背后的原因。 后进生在 学习上遇到困难的原因可能涉及学生的家庭背景、个人经历 甚至是心理状态。 教师通过一对一的谈话、家访等方式, 可以更好地理解学生,从而提供更为精准和有效地帮助。 后进生往往缺乏自信,对自己的未来感到迷茫。 在这种情 况下, 教师的鼓励就显得尤为重要。 通过肯定学生的每一 点进步,鼓励学生面对挑战,教师可以帮助学生重建自信, 激发学生继续努力的意愿。

(三)创设和谐的学习环境

创设一个和谐的学习环境不仅涉及课堂管理的优化,还包括同伴关系的营造和心理支持的提供。 教师应该能够灵活运用多种教学策略,如小组合作学习、角色扮演等,以增加课堂的互动性和学生对课堂活动的参与度。 同时,教师应当合理地对待每一位学生,确保课堂规则的透明和一致性,让后进生感受到被尊重和被关注。 教师还需要根据学生的具体情况,适时调整教学节奏和难度,确保每位学生都能跟上课程进度,从而减少后进生的挫败感和排斥感。 营造积极的同伴关系对于构建和谐的学习环境同样重要。 教师可以通过组织团队合作项目、班级活动等方式,鼓励学生之间相互帮助和相互支持,促进学生之间的正向互动和交流。 通过这样的活动,学生可以学会倾听、尊重他人的意见,从而增强学生的团队协作能力。 同时,这也有助于消除同学间的隔阂和偏见,促进班级内部形成和谐的氛围,有利于后进生的转化。

削卫理念 | Qianwei Linian

(四)采用创新的教学方法

后进生往往因为缺乏足够的学习动力和效率而难以取得好的学习成绩。 为了帮助这部分学生转化,教师采用创新的教学方法显得尤为重要。 项目式学习和翻转课堂是近年来受到广泛关注和应用的创新教学方法。 这种方式不仅能激发学生学习兴趣、提高学习效率,还能促进学生全面发展。 在农村高中后进生的转化过程中,教师可以根据学生的兴趣和生活背景,设计与农村生活、农业发展、乡土文化等相关的项目主题,这样不仅能够激发学生的学习兴趣,还能帮助学生将所学知识与实际生活相结合,提高学习的实用性和有效性。 翻转课堂,则是将传统教学模式中的课堂讲授和课后作业的顺序颠倒过来。 在这种模式下,学生需要在课前通过观看视频、阅读资料等方式自主学习新知识,课堂时间则用来进行讨论、解决问题和扩展学习。 这种方式能够让后进生在课堂上更多地参与到学习过程中,有助于提高学生学习的主动性和学习深度。

(五)实施多样化的评价方式

实施多样化的评价方式,不仅能够激励学生的学习积极性,还能促进后进生的成长和转化。 其中,形成性评价是一种重要的评价方式。 与传统的终结性评价相比,形成性评价更加注重学生学习过程中的反馈和调整。 通过定期的小测验、作业检查、课堂互动等方式,教师可以及时了解后进生的学习情况,发现学生学习中的问题,并给予学生及时的指导和帮助。 这种评价方式能够帮助后进生认识到自己的进步和成长,增强其学习的信心。 多元化评价方式的实施也是提高教育质量的重要手段。 除了传统的笔试和口试外,还可以采用项目评价、同伴评价、自我评价等多种评价方式。 这样不仅能够全面评价学生的学习成果,还能够培养学生的创新能力、合作能力和自我管理能力。 例如,通过项目评价,学生可以在完成具体项目的过程中学习如何协作、解决问题,这些技能对学生未来的学习和生活都是很重要的。

(六)促进家校的紧密联系

家长作为学生教育的重要参与者,肩负着与学校共同培养下一代的重任。 家校之间的紧密联系如同桥梁,能够为学生提供更加全面的支持,帮助学生健康成长。 在学生的人生道路上,家长和教师都是不可或缺的引路人,双方需要携手合作,共同为学生的全面发展创造良好条件。 为了加强家校联系,学校可以采取多种形式,如家长会、开放日、家访等,定期向家长反馈学生的学习情况。 这些活动旨在

让家长深入了解学校的教学理念、教育方法以及学生在学校的表现。 通过这种沟通方式,家长可以更加明确自己的家庭教育方向,有针对性地对学生进行引导。 同时,家长也可以通过这些渠道向学校提供学生在家的学习和生活情况,帮助学校更好地了解学生,从而为学生提供更加个性化的指导和帮助。 此外,家校合作还可以通过家校共同组织活动来加强彼此的联系。 例如,学校可以邀请家长参与学校的社区服务活动、学生的课外活动等,这样不仅能够增强家长对学校工作的理解和支持,还能够让家长更加直接地参与到学生的教育过程中。 家校合作可以有效激发农村高中后进生的学习积极性,促进其学业和个人素质的全面提升。

ℚ 结束语

综上所述,在当前教育背景下,农村高中班主任转化后进生工作的重要性和紧迫性日益凸显,转化后进生工作是推动农村高中教育质量提升的关键所在。 作为农村高中班主任,应深入了解后进生的实际学习情况,结合学生的特点和需求,制定个性化的转化策略。 本文从激发学生的学习兴趣、构建良好的师生关系、创设和谐的学习环境、采用创新的教学方法、实施多样化的评价方式和促进家校的紧密联系六个方面提出了具体的转化策略,以期能够提高后进生的学习积极性,使得农村高中后进生转化工作取得更加显著的成效。

3 参考文献

- [1] 梁源. 农村小学后进生转化策略研究[J]. 智力, 2022 (09): 40-42.
- [2]唐炳康.浅谈后进生转化策略[J].新课程学习(学术教育), 2011(04):375.
- [3]陆海高.浅谈高校辅导员班主任转化后进生的策略讨论[J]. 长江从刊,2018(28):230.

基金项目:

甘肃省教育科学"十三五"规划 2020 年度一般课题项目,项目名称:农村中学班主任培养后进生自信心的实践研究,项目编号:GS [2020] GHB0848。

作者简介

温永谦(1986一),男,汉族,甘肃白银人,本科,一级教师,甘肃省会宁县第三中学,研究方向:高中美术教育教学。